INDEX

UN-STARRED QUESTION NO. 31

LISTED ON 15.12.2023

Sr. No.	Particulars	Page No.
1.	Reply of Un-Starred Question No. 31 (in English)	1
2.	Reply of Un-Starred Question No. 31 (in Hindi)	2

TO IMPLEMENT THE NEW EDUCATION POLICY

31 SH. VARUN CHAUDHRY (MULLANA):

Will the School Education Minister be pleased to state the action taken by the Government to implement the New Education Policy (2020) in the State togetherwith the time by which the abovesaid policy is likely to be implemented?

REPLY

SH. KANWAR PAL, SCHOOL EDUCATION MINISTER, HARYANA

Sir,

Action on all the Nine parameters (i.e. ECCE, FLN, Access, Curriculum & Pedagogy, Teachers, Learning for All, School Complex, Vocational Education, and Standard Setting & Accreditation) related to School Education in NEP-2020 have been initiated. State Level Committees have been constituted on all related chapters. These committees are working in close coordination with relevant wings, converging departments, Board of School Education, Bhiwani and Ministry of Education, Government of India. The Policy will be implemented as per the timelines given in the Policy on various components

नई शिक्षा नीति लागू करना

31 श्री वरूण चौधरी (मुलाना) :

क्या स्कूल शिक्षा मंत्री कृपया बताएंगे कि राज्य में नई शिक्षा नीति (2020) को लागू करने के लिए सरकार द्वारा क्या कार्रवाई की गई तथा उपरोक्त नीति को कब तक लागू कर दिए जाने की संभावना है ?

उत्तर

श्री कंवर पाल, स्कूल शिक्षा मंत्री, हरियाणा

श्रीमान जी,

नई शिक्षा नीति—2020 में स्कूली शिक्षा से संबंधित सभी नो मापदण्डों (ई.सी.सी.ई., एफ.एल.एन., उपलब्धता, पाठ्यक्रम व शिक्षाशास्त्र, शिक्षक, सभी के लिए अधिगम, विद्यालय परिसर, व्यावसायिक शिक्षा तथा मानक निर्धारण व मान्यता) पर कार्यवाही प्रारम्भ कर दी गई है। सभी सम्बंधित अध्यायों पर राज्य स्तरीय समितियों का गठन किया जा चुका है, ये समितियां सम्बंधित विंग, विभागों, विद्यालय शिक्षा बोर्ड भिवानी तथा शिक्षा मंत्रालय भारत सरकार के साथ घनिष्ठ समन्वय में कार्य कर रही हैं। शिक्षा नीति के विभिन्न घटकों को निर्धारित समय—सीमा अनुसार कार्यान्वित किया जाएगा।
